UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA PATAGONIA SAN JUAN BOSCO
.. CONSEJO SUPERIOR.

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

AUTORES: Vecinos autoconvocados, integrantes del pueblo mapuche-tehuelche y organizaciones sociales y políticas. Conciliaría Gallardo, Ruth Anahí. 

RECHAZO AL RÉGIMEN DE INCENTIVO A LAS GRANDES INVERSIONES (RIGI)

VISTO: 
​La nota presentada por Vecinos Autoconvocados, integrantes del pueblo mapuche-tehuelche y organizaciones sociales y políticas y Consiliaría Gallardo, Ruth Anahí, acompañada por firmas de diversos sectores sociales. Y las resoluciones CS N.º 15/2011 , CS N.º  48/2011, CS N.º 57/2018 y CDFHCS N.º 359/2010
 
CONSIDERANDO:
​Que la implementación del RIGI viola cuestiones de orden público y principios ambientales de equidad intergeneracional y no regresión.
​Que el RIGI vulnera derechos consagrados en la Constitución Nacional y en acuerdos internacionales suscritos por Argentina.
​Que la implementación del RIGI implica la cesión de autonomía de las provincias en términos políticos, legales y ambientales.
​Que el RIGI prioriza el uso del agua y la energía para grandes empresas por sobre las necesidades comunitarias.
​Que la implementación del RIGI destruirá economías regionales y eliminará miles de puestos de trabajo.
 
POR ELLO
EL HONORABLE CONSEJO SUPERIOR DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE LA PATAGONIA
RESUELVE:
 
Artículo N.º 1: Rechazar la adhesión de la legislatura de Chubut e implementación de el Régimen de Incentivo a las Grandes Inversiones (RIGI) en la provincia de Chubut y en las municipalidades de cada localidad de la provincia con un pronunciamiento por escrito.
Artículo N.º 2: Solicitar como institución a las autoridades provinciales y municipales de cada localidad que se pronuncien en contra del RIGI.
Artículo N.º 3: Exigir el cumplimiento de la protección de los derechos ambientales y laborales consagrados en la Constitución Nacional y acuerdos internacionales.
Artículo N.º 4: Exigir como institución la derogación de la Ley de Adhesión al RIGI de la provincia del Chubut. 
Artículo N.º 5: Registrese, Informese y una vez cumplido, archivese
 
FUNDAMENTACIÓN:
 
El RIGI es un régimen que beneficia a grandes empresas transnacionales y perjudica a las comunidades locales y al medio ambiente. Es necesario rechazar su implementación y proteger los derechos consagrados en la Constitución Nacional y acuerdos internacionales.
 
DOCUMENTACIÓN:
 
- Constitución Nacional
- Acuerdos internacionales suscritos por Argentina (Pacto de San José de Costa Rica, Convenio 169 de la OIT, Declaración de las Naciones Unidas sobre los derechos de los pueblos indígenas)
- Ley XVII-N° 68 (ex ley 5001) de la provincia de Chubut
- Informes sobre el impacto ambiental y laboral del RIGI
-Resoluciones y pronunciamientos realizados por las facultades del Consejo Superior en relación a proyectos de megaminería. 
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